

“蓝鲸”游戏出新骗局

以女性居多，不给钱就公开裸照



为期50天，以“做任务”形式诱导参与者完成各类自残行为直至自杀，这款名为“蓝鲸”的死亡游戏近期被曝已传入国内社交平台。据了解，目前共清理涉“蓝鲸”游戏相关内容达1300余条。

近日，在一些社交平台上，仍有人改换关键词建立与“蓝鲸”游戏相关的群组。与此同时，有人借“带人进蓝鲸游戏真群”之名骗取女性用户裸照。法律界人士称，如果以入群为借口骗裸照，并且存在以牟利为目的散布或贩卖裸照的行为，则可能涉嫌贩卖、传播淫秽物品罪，应受到相关法律惩处。

如女性想加入游戏群，须给管理员发送手持身份证拍摄的裸照

自5月初国内被曝出现“蓝鲸”游戏相关群组后，腾讯QQ和百度贴吧等相关平台开始查删带有“蓝鲸”等关键词的群组和贴吧。但在大规模的查删行动之外，“蓝鲸”死亡游戏似乎并未就此消失。

据调查发现，有自称游戏参与者的用户称，就在相关平台开始查删“蓝鲸”游戏群组时，他们所在的群已改名，名称中不再有“蓝鲸”字样。另一些自称“蓝鲸”游戏的参与者告诉记者，真正的游戏群对进群用户要求严格，如果女性想加入游戏群，必须给管理员发送手持身份证拍摄的裸照，并称如果中途退出游戏，裸照会被发到网上。而对于加入游戏的男性，管理员只向他们索要身份证照片和家庭地址，同时称一旦男生退出游戏，将会“根据地址追到家里”。

17岁“蓝鲸自杀游戏”组织者涉嫌宣扬极端主义罪被拘

对于“蓝鲸”游戏，多地警方也同时展开查处行动。15日，安徽省宣城市泾县公安局发现辖区有6名学生沉迷于来自俄罗斯的“自杀游戏”后，立即联合学生家长和老师对6名学生进行劝导，及时将沉迷“死亡游戏”的6名学生拉了回来。

同一天，广东省湛江市公安局官方微信“湛江网警巡查执法”发布通报称，近日湛江市公安局网警支队网上巡查发现，该市有网民组织“蓝鲸自杀游戏”QQ群，群聊聊天内容涉及煽动群成员进行各种各样自残任务，直至自杀。获悉情况后，当地警方

为躲避查删，一些自称进行“蓝鲸”游戏的QQ群开始使用“4.20”、“LJ”等关键词命名群组。随机添加部分群组后，记者发现群内并非都是游戏参与者，多数人对“蓝鲸”游戏好奇的用户。在群聊界面中，有人不定时发布“蓝鲸游戏全部任务与玩法”的文档，并解释说“是给想玩的人看的”。记者打开文档，发现里面罗列了50条类似于国外“蓝鲸”死亡游戏的任务清单，最后一项为“跳楼，拿走你的生命”。除了发布类似任务清单和自残照片、视频，一些“蓝鲸”游戏相关群往往在深夜鼓动用户参与游戏。

16日晚11时许，在记者卧底的“LJ重组第二波”群组中，有两名管理员在群聊中让大家“加好友”，还称“要玩的私聊发照片即可开始游戏”，与此同时，管理员对群内成员设置了“全员禁言中”。

连夜开展查处工作，12日凌晨，将该QQ群组织者徐某某带回麻章派出所开展调查。经查，网民徐某某，17岁，湛江麻章人，为湛江某学校在读学生。

徐某某供认曾在网上下载过关于“蓝鲸自杀游戏”中在手臂上用刀片割鲸鱼图案的图片，并将图片上传到QQ群，还有自己曾编造发表过“恭喜群内11个朋友完成蓝鲸任务”等言论。其供称编造这些言论的目的是为了引起大家的兴趣并留在群里。目前，该案嫌疑人徐某某因触犯刑法第一百二十条之三宣扬极端主义罪被刑事拘留。

以“加真群”为名骗裸照，然后威胁索要钱财

一方面，有关部门对“蓝鲸”游戏的查删正在进行，而另一方面，在卧底“蓝鲸”相关游戏群组中，记者发现，一种以游戏为名的新诈骗模式“浮出水面”。

16日晚，女网友叶晴（化名）向记者提供了数张聊天截图。截图中，一名昵称为“楚轩”的用户自称是真正“蓝鲸”游戏群的管理员。他告诉叶晴，“现在群被打得很严重”，并表示“你要是想玩，我可以带你”。随后，叶晴询问其是否有其他下家，该用户并未直接回应，而是向叶晴索要裸照和身份证，并要求拍摄多张有“指定动作”的（裸露）照片。

随后，记者添加“楚轩”询问进群一事。交谈中，“楚轩”承认他并没有在真正的“蓝鲸”游戏群中，并坦承“要照片的都是骗子”。他还透露，提出想玩“蓝鲸”游戏的人以女性居多，此前他已经以“带人入群”为由，向多名表示好奇的女性用户索要过裸照。

在调查中发现，这些自称能“带人入群”的“管理员”，在面对陌生用户的添加请求时会第一时间询问对方是男性还是女性。对于女性用户，对方随即索要家庭地址、姓名和全身裸照，一旦提供指定信息及照片，对方则以“群已经被封了，现在正在重新创”，或是“先做任务，做到第25个邀你进微信群”为由拒绝。而对想玩游戏的男性用户，“管理员”大多直接拒绝或不作回应。

此外，有女性用户告诉记者，一旦裸照落入这些谎称“带人入群”的骗子手中，他们就会要求女性用户提供更多裸照，甚至索要钱款，一旦拒绝，他们就威胁要把裸照发布到网上。一名女性用户提供的截图显示，被骗裸照后，骗子曾向其索要500元钱，称给了钱裸照就不会泄露出去，否则要在“蓝鲸”游戏相关群组中发布当事人裸照。

延伸阅读

蓝鲸（死亡游戏）



在游戏群中，一位玩家上传的自残照片。

蓝鲸是一款俄罗斯死亡游戏，游戏的参与者在10至14岁之间，完全顺从游戏组织者的摆布与威胁，凡是参与的没有人能够活下来，已经有130名俄罗斯青少年自杀了，而且这个游戏还在向世界扩张。

这款游戏借由网络，从俄罗斯传到世界上其他国家，包括英国、阿根廷、墨西哥等在内的多国都发布警告。有网友举报称这种邪教游戏已经流入中国，网友称已有人组织游戏群。

抵制死亡蓝鲸游戏

专家推出治愈系“粉鲸”游戏

诞生于俄罗斯的“死亡蓝鲸”自杀游戏如今正在通过互联网在全球传播，游戏的组织者试图通过50个特殊任务来激起玩家内心的阴暗面，从而一步步陷入绝望并最终选择结束生命。目前已经有不少青少年深受其害，并已经引起多国政府和教育机构的关注。不过，一味地禁止也只是治标不治本，以其人之道还治其人之身的反向引导或许才是终结“死亡蓝鲸”的最好办法。

基于这种理念，巴西传播和图画专家安娜·霍佩与拉斐尔·吉尔舍尔共同开发出一款名为“粉色鲸鱼”的游戏。该游戏同样会向玩家提出50个挑战项目，需要玩家一步步来完成，但每个项目的内容却都和帮助他人或者加深亲情有关。比如结交新的朋友、帮助有困难的人或者是唱一首温暖的歌等等。游戏设计者表示，“粉色鲸鱼”的每一个游戏项目都咨询过心理学家，游戏的目的是让玩家通过完成挑战来感受到正能量，放松心情，找回自我。目前，除了巴西13至17岁的青少年之外，已经有越来越多的世界玩家加入到“粉色鲸鱼”游戏当中。

(综合)